

Развития регионального продовольственного рынка. Современные тенденции развития продовольственного рынка в организации сбыта сельскохозяйственной продукции и снабжения населения продовольственными товарами

Научный руководитель – Киселева Ольга Владимировна

Салин Александр Владимирович

Студент (магистр)

Ульяновский государственный университет, Институт экономики и бизнеса, Ульяновск,
Россия

E-mail: salin1969@mail.ru

МИНИСТЕРСТВО науки и высшего ОБРАЗОВАНИЯ РФ
Федеральное государственное образовательное учреждение высшего образования

«Ульяновский государственный университет»

Институт экономики и бизнеса

Бизнес - факультет

Кафедра экономического анализа и государственного управления

Участие в конференции:

«Система государственного и муниципального управления: современное состояние и перспективы развития»

ТЕМА: развития регионального продовольственного рынка. Современные тенденции развития продовольственного рынка в организации сбыта сельскохозяйственной продукции и снабжения населения продовольственными товарами.

Выполнил: Салин Александр Владимирович -
студент 2 курса заочной формы обучения
направление «Государственное и муниципальное управление, профиль «Государственная и муниципальная служба», группа ГМУМ-З- 19/1з

Подпись _____

03.03.2021

Руководитель: Заведующая кафедрой УлГУ, доцент, кандидат экономических наук Киселева Ольга Владимировна

Создание проработанной схемы обеспечения продовольствием населения предполагает повышение эффективности сельскохозяйственного производства, продовольственную безопасность региона, обеспечение рынка доступным для всех групп населения продовольствием, а промышленность - сырьем, уравнивание доходов, развитие социальной инфраструктуры на селе. Решение этих проблем подразумевает, с одной стороны, производственными возможностями региона, решением вопросов размещения необходимого продовольствия или сырья, углублением специализации и концентрации сельскохозяйственного производства, т.е. созданием специализированных товарных продовольственных площадок,

нужным потребностям рынка, обеспечивающих настоящие экономические выгоды всем сельхоз товаропроизводителям, а, с другой стороны, - уровнем потребительского рынка на продовольственные товары, который, в свою очередь, определяющий уровнем среднедушевого денежного дохода населения, роста цен на продовольствие, а также динамикой объемов и структуры среднедушевого потребления продовольствия. Значит, этот вопрос необходимо решать в разрезе организации процесса усовершенствования значений работы продовольственного рынка, составляющих его элементов на основе изучения определенных правил взаимодействия прямых и обратных связей. Многогранный подход к оценке регионального продовольственного рынка, позволяет контролировать процессы формирования региональных товарных запасов приоритетных видов сельскохозяйственного продукта и продовольствия, оказывает помощь в решении предложений по воссозданию производства продукции, повышению ее необходимости и качественного уровня товарности, применению передовых способов реализации, обеспечивающих более полноценное удовлетворение платежеспособного спроса, защиту экономических вопросов товаропроизводителей и потребителей продовольствия. Региональный потребительский рынок Ульяновской области имеет ряд существенных особенностей, благодаря обусловленным факторам экономического характера, к которым относится индустриально-аграрная специализация экономики области. Она определила достаточно высокий уровень развития сферы производства потребительских товаров, в том числе продуктов питания. Запасы продовольственного рынка Ульяновской области формируют два источника. Первый - производство сельскохозяйственной продукции и ее переработка на предприятиях агропромышленного комплекса и пищевой промышленности области. Второй источник - доставка продуктов питания из других регионов России, в том числе поступление импортного продовольствия.

Изучение инфраструктуры продовольственного рынка области показало ее способность обеспечивать внутренние потребности области. На смену привычным рыночным отношениям приходят новые, такие как зарекомендовавшие себя мировым опытом формы организации продовольственной структуры, оптовые продовольственные рынки и торговые фирмы. Данные объекты занимаются закупкой сырья, продовольствия у сельскохозяйственных и перерабатывающих предприятий на основе торгов, а затем реализуют его в мелкооптовую, розничную торговлю, предприятиям общественного питания. Ранее в регионе в основном формировались каналы прямых поставок продовольствия минуя новые структуры в систему розничной торговли. В настоящее время соотношение 2018 года к 2019 году доля импортируемых продовольственных товаров составляет: продукция животного происхождения - 0,3%, продукция растительного происхождения - 0,3%, жиры и масла 0%.

Невозможно определить степень развития продовольственного рынка без изучения потребительского спроса и его изменения на продукты питания, который выражается в виде объема потребления продуктов питания на душу населения. Большинство продуктов питания временами имеют отрицательный индекс потребления, это определено не столько их недостатком на рынке, сколько высокими ценами, которые делают недоступными для большинства населения высокобелковые и витаминные продукты питания. Обеспечение продовольствием, развитие сельского хозяйства и всего продовольственного рынка неразрывно связаны между собой, но между ними нельзя поставить знака равенства. Реальный уровень удовлетворения потребностей населения в продовольствии определяется уровнем доходов населения, социально-экономическим положением и уровнем развития в целом всей экономики региона. Несмотря на определенный рост доходов части населения Ульяновской области, индикаторы уровня жизни, основным из которых являются среднедушевые доходы, среднемесячный размер пенсий, величина прожиточного минимума, остаются на достаточно невысоком уровне. Невысокие доходы большей части населения

области не могут создать оптимального потребительского спроса на продовольственном рынке, что негативно сказывается на отдельную категорию потребителя. Ограничительной преградой к использованию различных продуктов питания, и их выбор при невысоком уровне доходов определяется не личными пристрастиями потребителя, а наличие у него средств для удовлетворения потребности в пище. Проведенное исследование выявило значительные положительные моменты развития продовольственного рынка Ульяновской области. Для стабилизации и дальнейшего развития продовольственного рынка региона необходимо осуществить комплекс мер по повышению эффективности его функционирования. Главный вектор развития агропродовольственного комплекса определен в Основных направлениях агропродовольственной политики РФ, приоритетном национальном проекте «Развитие АПК», Федеральном законе «О развитии сельского хозяйства», Государственной программе развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2014-2021 годы. Каждый регион обладает собственными резервами развития продовольственного комплекса, формирует самостоятельную продовольственную политику, а поставленные задачи решаются с использованием оригинальных проектов и механизмов. Стратегия позволит подготовить и провести преобразования, нацеленные на создание условий для формирования эффективного продовольственного рынка региона, выработать план действий органов государственной власти, направленных на достижение стратегических целей, с учетом имеющихся возможностей, доступных ресурсов и инструментов управления. Стратегия развития продовольственного рынка обеспечит качественно новый, более цивилизованный, облик продовольственного рынка, будет способствовать поддержанию высоких темпов его развития, позволит создать новые рабочие места.

Социально-экономическое развитие всей мировой экономики в 2020 году происходило в условиях пандемии коронавируса. Связанные с пандемией ограничения и их последствия привели к существенному сокращению темпов роста экономики, к ее рецессии.

Сокращение объемов торговли, сферы услуг и ряда других секторов экономики существенно сказались на доходах населения. Такое обстоятельство создает угрозу не только для динамики основных экономических показателей, но и социальной стабильности.

Последствия пандемии могут быть долгосрочными в результате изменения самого поведения экономических субъектов. Общая неопределенность может сказаться на стремлении домохозяйств к сбережениям «на черный день». Бизнес также будет осторожно принимать решения по поводу инвестиций и дальнейшего своего развития. Сокращению инвестиционной активности будет способствовать устареванию капитала, что будет иметь следствием снижение производительности и эффективности труда в экономике.

Потребуется довольно длительное время для преодоления социально-экономических последствий пандемии.

Пандемия резко изменила требования к функционированию системы здравоохранения, образования, условиям труда и отдыха, что требует существенного переосмысления в образе жизни людей и общества. Ведь именно человеческий капитал, его развитие и состояние сегодня является основным факторов экономического роста.

Источники и литература

- 1) Литература 1. Постановление правительства ульяновской области е от 11 сентября 2013 г. N 37/420-п «Об утверждении государственной программы ульяновской области развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия в Ульяновской области" на 2014 - 2021 годы.
2. Доклад Министерства агропромышленного комплекса и развития сельских территорий Ульяновской области за 2019г.
3. Доклад работы АПК за 2020г.
4. Матери-

алы Федеральной службы государственной статистики по Ульяновской области за 2019-2020гг. 5. Статья «мировой рынок продовольственных товаров» 2017г. Шабалин Л.В. 6. Статья « Обеспечение продовольственной безопасности РФ» 2020г. Ломовцева А.Н. 7. Статья « Мировой продовольственный рынок в период COVID- 19» 2020г. Шуракова Н.Н. 8. Электронный журнал №7 Российского экономического университета им. Г.В. Плеханова « Современные тренды развития рынков товаров и услуг» октябрь 2020г. 9. Бюллетень №7 Аналитический центр при Правительстве РФ. « О тенденциях российской экономики» январь 2020г. 10. Статья Заведующей кафедры УлГУ, доцент, кандидат экономических наук Киселевой Ольги Владимировны 11. Статья Доктора экономических наук, профессор, заведующий кафедрой экономического анализа и государственного управления Института экономики и бизнеса УлГУ Лапин Анатолий Евгеньевич